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Ata da 20ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de março de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marquinho Viana, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel 

Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos 

Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, 

Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados 

Sidelvan Nóbrega, Rogério Andrade e Luiz Augusto justificando as ausências que tiveram em sessões 

plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes registrou, com orgulho, os 92 anos 

do Partido Comunista do Brasil (PCdoB), fundado em 25 de março de 1922 “sob a influência da 

vitoriosa Revolução Socialista da União Soviética de 1917”, a qual transformou aquele país em uma 

das maiores potências do mundo, sobretudo na luta das questões sociais. Nesses 92 anos o PCdoB 

passou por diversos momentos na vida política do País, mas não perdeu a principal característica de 

lutar por uma sociedade justa, democrática, onde todos possam viver com dignidade. Solicitou a 

inserção, nos Anais da Casa, do editorial do Portal do Vermelho, intitulado “PCdoB completa 92 anos”. 

O Sr. Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o 

inciso II do art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois 

minutos após o encerramento da presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Mensagem nº 4.854/2014; Projeto de Lei nº 20.733/2014; Projeto de Lei nº 20.749/2014; 

Requerimento de Urgência nº 8.124/2014, para o Projeto de Lei nº 20.758/2014; Requerimento de 

Urgência nº 8.125/2014, para o Projeto de Lei nº 20.757/2014; Requerimento de Urgência nº 

8.126/2014, para o Projeto de Lei nº 20.767/2014; e o Requerimento de Urgência nº 8.127/2014, para 

o Projeto de Lei nº 20.768/2014, todos de autoria do Poder Executivo. O Deputado Gaban fez uma 



msb 

questão de ordem para questionar os pedidos de urgência e solicitar que as matérias fossem 

detalhadas; pleito que foi atendido pela presidência. O Deputado Marcelino Galo registrou que, no 

próximo dia 27, às 9 horas, na Comissão de Meio Ambiente, será implantado o Grupo de Trabalho da 

Frente Parlamentar Ambientalista de Combate aos Efeitos dos Agrotóxicos, destacando a importância 

daquele grupo para a sociedade baiana e para os agricultores, do ponto de vista da melhoria da 

saúde. Em tempo, parabenizou o PCdoB pelos 92 anos de existência. O Deputado Marquinho Viana 

saudou os pequenos agricultores rurais de Barra da Estiva, que vieram à Capital para participar do 

15º Agrocafé. Na sequência, asseverando que o Município de Barra da Estiva produz o melhor café 

da Bahia e também está produzindo morango, convidou a todos para participar do 6º Encontro de 

Produtores Rurais de Barra da Estiva e Região, no período de 24 a 26 de abril. O parlamentar elogiou 

a administração do Prefeito Dinho e parabenizou o PCdoB pelos 92 anos de muita luta. O Deputado 

Carlos Geilson, no momento em que o Governador Wagner anuncia 1,3 milhão para a mobilidade em 

Salvador, ponderou que uma parte desses recursos poderia ser deslocada para resolver o problema 

do entroncamento da Avenida Noide Cerqueira (estrada recém-construída) com a BR-324, em Feira 

de Santana, com a construção de um viaduto para preservar a vida dos transeuntes. O Deputado 

Joseildo Ramos noticiou sobre o trabalho da CPI da Telefonia que, na semana passada, ouviu a Anatel 

sobre a qualidade do serviço e as relações de consumo com as empresas de telefonia móvel - Claro, 

Oi, Vivo e Tim. Registrou que no dia imediato irá requerer ao Ministério Público para mover uma ação 

no sentido de bloquear novas assinaturas até que as operadoras passem a ofertar serviços de 

qualidade, esperando contar com o apoio dos membros da CPI. O Deputado Bira Corôa denunciou a 

ação arbitrária de grilagem de terra praticada pela empresa Urca Empreendimentos, a qual anda 

aterrorizando a área e a população de Camaçari e, há duas semanas, derrubou um Terreiro de 

Candomblé. A propósito, informou que no dia 04 de abril será realizada uma audiência pública, na 

Câmara Municipal de Camaçari, para discutir a questão. Lembrou os acontecimentos e as 

comemorações do mês de março: dia 08, Dia da Mulher; dia 21, Dia de Combate à Intolerância; dia 

22, Dia Mundial da Água; dia 31, os 50 anos do fim da Ditadura Militar no Brasil e a marca da retomada 

do desenvolvimento do País. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Gaban cobrou, mais uma vez, 

um posicionamento dos sindicatos dos servidores da Bahia, haja vista permanecerem silentes diante 

do anúncio de reajuste do Governo do Estado, enquanto os servidores começam a se mobilizar por 

greve. Nesse sentido, registrou que a Comissão de Segurança Pública agendou uma reunião para o 

dia 08 de abril com os representantes da PM e da Secretaria de Segurança Pública na busca de evitar 

a greve da categoria. Criticou o Governo do Estado por ter aumentado o custeio mais que a 

arrecadação, bem como censurou o Governo do PT e a Petrobras pela denúncia da compra de uma 

refinaria americana. Horário do PSL/PP - O Deputado Rosemberg Pinto comentou sobre o veto do 

Governo do Estado ao Projeto que liberou a venda de bebidas alcoólicas nos estádios. Fez referência 

à fala do Deputado Gaban dizendo-lhe que o PT quando compõe o governo nos planos federal, 
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estadual ou municipal procede como os demais partidos, ou seja, divide o governo com os partidos 

aliados. Esclareceu os fatos da denúncia da compra de uma refinaria americana pela Petrobras, 

mostrando-se indignado com a postura da mídia, sobretudo da Rede Globo, que tenta destruir a 

empresa. Horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado Gaban posicionou-se acerca da fala do orador 

que o antecedeu, estranhando o ponto de vista que levantou acerca da mídia. Nesse sentido, 

esclareceu sobre a negociação da compra da refinaria e afirmou que a Petrobras deve uma explicação 

aos acionistas, explicação que será cobrada pela CPI do Congresso Nacional. O orador foi aparteado 

pelo Deputado Rosemberg Pinto. Horário do PDT/PCdoB – A Deputada Kelly Magalhães festejou os 

92 anos do PCdoB, entre a clandestinidade e a legalidade, marcando a trajetória do Brasil, 

posicionando-se sempre como protagonista, “a voz mais importante a ecoar para aqueles que não 

têm voz”, fazendo um Brasil melhor e contribuindo para a afirmação da democracia. Saudou os 

camaradas Álvaro Gomes, Fabrício Falcão, o ex-Deputado Vandilson Costa e Aldo Rebelo. Lembrou 

os 50 anos do fim da Ditadura Militar, destacando a importância daquela luta ser lembrada para que 

os fatos nunca mais se repitam. O Deputado Álvaro Gomes comentou e solicitou a inserção, nos Anais 

da Casa, da matéria do jornal O Globo do dia 21/03/2014, intitulada “Vítimas da Casa da morte foram 

jogadas dentro do rio, diz coronel”. Teceu considerações sobre os depoimentos na Comissão da 

Verdade, os quais vêm contribuindo para elucidar os fatos da Ditadura Militar. Horário do PMDB/PSB 

– O Deputado Carlos Geilson lamentou o atraso na chegada da merenda escolar no Município de 

Irecê, situação que tratou na Comissão da Educação daquela manhã, quando informou que esse 

transtorno teve início depois que a aquisição da merenda passou para o CAB, argumentando que 

essa mudança foi nociva para os alunos que estão com a perspectiva da suspensão das aulas e para 

o comércio local, apelando ao Governo para solucionar o problema. Por fim, ratificou a necessidade 

de se construir o viaduto no entroncamento da Avenida Noide Cerqueira com a BR-324. Horário do 

PSC/PV/PR/PRB – A Deputada Maria Del Carmen, ao comemorar os 50 anos do fim da Ditadura 

Militar, lembrou a trajetória do Padre Renzo pelas catacumbas da Ditadura Militar, um dos primeiros 

defensores dos Direitos Humanos, louvando a trajetória do Padre e lhe rendeu homenagem póstuma. 

Homenageou também o Primeiro Grito da Água de Itabuna em defesa da revitalização das águas do 

Rio Cachoeira, parabenizando o Sindicato de Água e Esgoto da Bahia. Em tempo, lamentou o 

falecimento, no dia precedente, do Primeiro-Ministro Adolfo Soares, lembrando a luta que 

empreendeu durante a Ditadura Militar Espanhola. Horário do PSB – O Deputado Zé Neto noticiou 

sobre os resultados das denúncias feitas pelo Deputado Carlos Geilson e alguns deputados da 

Oposição ao Ministério Público sobre a compra dos ferries, argumentando que todas as reclamações 

foram esclarecidas, dirimidas e arquivadas. Esclareceu também sobre o leilão da Ebal, salientando 

que foi amplamente divulgado nos meios de comunicação, inclusive no oficial. O Deputado Zé 

Raimundo parabenizou o Secretário Albino Rubim por estar promovendo, no período de 24 a 

28/03/2014, o 3º Fórum do Pensamento Crítico, no Teatro Castro Alves, com o objetivo de discutir o 
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autoritarismo e a democracia no Brasil e na Bahia a partir da Ditadura Militar. Registrou, com 

satisfação, os convênios que serão celebrados, no dia imediato, na Fundação Luiz Eduardo 

Magalhães, entre o Governo do Estado e diversos municípios. Esgotado o tempo regimental, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. Deputado Tom Araújo. 

(01). 
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